

主笔 赵恩霆

## 法国作出重要决定

时至今日，加沙冲突已经延宕近22个月，战事难以停火，人道主义危机持续恶化，甚至已经显露饥荒苗头。马克龙说，当务之急是结束战争和拯救平民。不过，他同时认为，必须确保巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的非军事化，最终必须建立巴勒斯坦国并确保其生存能力。

西班牙首相桑切斯在社交媒体上发文说：“欢迎法国加入到西班牙和其他承认巴勒斯坦国的欧洲国家的行列。”他表示，“我们必须共同守护”以色列总理内塔尼亚胡“试图摧毁的一切”，“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一出路。

2024年5月，西班牙、挪威、爱尔兰分别宣布正式承认巴勒斯坦国。同年6月，斯洛文尼亚正式承认巴勒斯坦国。

巴勒斯坦副总统兼巴勒斯坦解放组织执委会副主席侯赛因·谢赫对马克龙的决定表示感谢和赞赏。哈马斯也发布声明对马克龙此举表示欢迎，称这是朝着正确方向迈出的积极一步。

不过，美国国务卿鲁比奥在社交媒体发文表示强烈反对，称这是“鲁莽的决定”。以色列总理内塔尼亚胡发声指责法国此举是“对恐怖主义的鼓励”，以色列外交部总干事巴尔塔尔还召见法国驻以使馆临时代办格里丰表达强烈不满。

作为联合国安理会常任理事国之一、欧盟主要国家和七国集团成员，法国决定将正式承认巴勒斯坦国绝非心血来潮，是其独立自主外交传统和欧洲“战略自主”主张的又一表现，将对西方国家在巴以问题上的立场带来重要影响。

按照法国和美国媒体的说法，法国境内生活着欧洲规模最大的犹太人群体和穆斯林群体。法国政府与巴解组织的接触已有数十年，2014年法国议会曾通过议案敦促政府承认巴勒斯坦国。去年，马克龙曾表示，承认巴勒斯坦国不再是一个禁忌。

今年4月，马克龙访问埃及后宣布，法国与沙特计划在6月共同主办一场旨在推

加沙停火谈判僵局难破之际，法国总统马克龙在7月24日宣布，法国将于9月召开的联合国大会上正式承认巴勒斯坦国，成为宣示这一立场的首个西方大国。一石激起千层浪，西班牙对法国此举表示欢迎，美国、以色列则表示强烈反对。



7月10日，法国总统马克龙访问英国期间在记者会上讲话。 新华/法新

动落实巴以问题“两国方案”的会议。当时，法国媒体报道称，法国政府可能会在会上承认巴勒斯坦国。这遭到美国的反对，加之以色列与伊朗爆发军事冲突，中东局势骤然升级，这场会议没能如期举行。

还有报道称，近期法国一直与英国、加拿大保持沟通，寻求这两国与法国一起宣布承认巴勒斯坦国。但英加两国政府迟迟没有明确立场，马克龙这才单独宣布这一决定。而且，法方将正式承认的时间放在9月召开的联合国大会上，以便争取更多国家加入承认巴勒斯坦国的行列。

### 欧洲态度发生变化

由法国和沙特推动的和平解决巴勒

斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议7月28日在联合国举行。按照法国外长巴罗的说法，这次会议后，9月联合国大会期间还将举办一场由相关国家元首和政府首脑出席的会议。据法新社报道，联合国193个成员国中，目前已142个国家承认或计划承认巴勒斯坦国。

英国首相府7月29日发表声明说，如果以色列不采取实质性行动结束加沙地带骇人惨状，英国将在9月承认巴勒斯坦国。声明要求以色列允许联合国尽快恢复对加沙地带的人道主义援助以终结饥荒，同意停火，并表明不会吞并约旦河西岸的巴勒斯坦领土。

加拿大总理卡尼7月30日发表声明说，鉴于巴以和平谈判进程难以维持，平

民遭受苦难日益加深，“两国方案”前景堪忧，加拿大计划在9月召开的联合国大会上承认巴勒斯坦国。

随着加沙局势恶化，美欧之间在巴以问题上逐渐拉开距离。去年9月，英国决定暂停对以色列350个武器出口许可中的30个。去年10月，法国和西班牙同时呼吁立即停止向以色列出口武器。此外，爱尔兰等国要求欧盟重新审查欧以自贸协定，法国曾禁止以色列公司参加去年11月在巴黎举行的欧洲海军防务展。

今年6月巴黎航展开幕前，由于4家以色列企业拒绝移走展台的攻击性武器，展会主办方“关闭”了这几家企业的展台。同月，英国联合澳大利亚、加拿大、新西兰、挪威制裁以色列两名极右翼部长——国家安全部长本·格维尔和财政部长斯莫特里赫。荷兰已将本·格维尔和斯莫特里赫列为“不受欢迎的人”，禁止其入境。

就连一向对以色列表态谨慎的德国，立场也在发生变化。6月，德国总理默克尔罕见地公开批评以色列，称其在加沙的军事行动给平民造成的伤害日益增加，已无法再以打击哈马斯为由进行辩解。他在与以色列内塔尼亚胡通话时也强调，必须立即允许足够的人道主义援助物资进入加沙并安全分发。

7月28日，欧盟委员会发表声明，提议暂停以色列参与欧盟旗舰科学项目“地平线欧洲”的部分内容。欧盟与以色列在1995年签署《欧盟-以色列联系国协议》，以色列被指违反了协议中所承担的人权义务，导致加沙地带的“严峻形势”。

这种背景下，法国承认巴勒斯坦国的决定并不孤立，还具有示范效应。

去年法国经历政坛震荡，当前马克龙在内政方面仍未破局，外交自然成为发力点，并且可借此巩固法国作为欧盟领头羊的地位，并在巴以问题上站上道义高地，与美国保持距离。

实际上，面对法英等欧洲国家和欧盟态度的变化，特朗普在当前加沙人道主义危机乃至饥荒问题上的立场也在动摇。内塔尼亚胡一直否认以色列军事行动和封锁造成加沙出现饥荒，但特朗普日前在被问及此事时承认加沙“那是真正的饥荒”。

## 遭党内“逼宫”的石破茂为何获民众力挺

主笔 赵世峰

### 前干事长公开叫板

据共同社报道，自民党前干事长茂木敏充7月26日指出，石破茂领导下的自民党在去年众议院选举、东京都议会选举和此次参议院选举中遭遇三连败，有必要重新决定党的领导层。

茂木敏充说，自民党败选的原因是没有描述国家的未来图景，必须重新选举党总裁才能走向重振之路。他强调：“这样下去自民党是不可能出头的。不重新制定政策的话，情况会很严峻。”茂木敏充还提到此次选举议席数大幅增加的国民民主党和平政党，认为“他们阐述了梦想和大方向，引起很多年轻人的共鸣”。

茂木敏充曾任自民党原“茂木派”会长，去年参加过党总裁选举。在“后石破茂时代”的党总裁人选中，他是首位公开要求石破茂辞职的人，其举动可能推动党内“逼宫”潮。

在去年自民党总裁选举中支持高市早苗的前国家公安委员长古屋圭一7月25日也要求石破茂卸任。他在社交媒体

日本自民党在参议院选举中大败后，同时担任自民党总裁的首相石破茂在遭到党内“逼宫”的情况下拒绝下台。自民党前干事长茂木敏充在社交媒体上喊话，公开要求石破茂辞职。然而，有不少民众直言，自民党议席减少主要是派系“黑金”丑闻等负面问题造成的，责任并不在石破茂。同时，也有人担忧首相更迭会导致日本政治进一步右倾化，呼吁石破茂不要辞职。

上发文称，“8月有重要的政治日程，作为首相应该进行应对并根据自身的判断决定卸任”，选举前石破茂把执政党维持过半议席作为“必须达成的目标”，现在要求“领导人对自身言行负起责任”。

自民党青年局局长中曾根康隆7月25日与自民党干事长森山裕会面，要求石破茂等领导层对参议院选举进行总结后承担责任。自民党青年局在书面意见中指出，“（参议院选举）这是历史性失败，可以说是来自国民的最后通牒”，为了“恢复党的信誉和革新体制，有必要明确责任所在”，“要求现任领导层迅速对选举结果进行检讨与总结，并主动承担责任”。

自民党现存唯一派系“麻生派”以及原“安倍派”、“茂木派”的一些议员称，已经征集到足够签名，要求召开参、众两院自民党议员全体会议，讨论首相去留。据称，茂木敏充领导的原“茂木派”议员主

导了这次签名活动。

### 跃跃欲试与谨慎观望

与此同时，自民党内取代石破茂的动向正在加速，一些潜在的党总裁人选与亲信议员频繁密会，为可能提前进行的党总裁选举做准备。据共同社报道，前经济安保大臣高市早苗7月23日在众议院议员宿舍与约10名保守派议员交换意见，之后他们与自民党最高顾问麻生太郎进行了15分钟会谈。

高市早苗曾是安倍晋三的“心腹”，在2021年和2024年两次参加自民党总裁选举，但均落败。如今，她团结了一批同样被边缘化的原“安倍派”议员及其他保守派议员。

同为保守派、被视为年轻“潜力股”的前经济安保大臣小林鹰之，7月23日也

与亲信议员分析了参议院选举惨败的结果。他自信地向身边人士称，“如果我成为党总裁，就能够挽回在参议院选举中流失的保守派选票。”

此外，去年9月曾参选自民党总裁的财务大臣加藤胜信也与麻生太郎举行了会谈，茂木敏充则与自民党前代理干事长梶山弘志会晤。现任内阁官房长官林芳正和农林水产大臣小泉进次郎也都是热门人选，但为了避免“背刺”石破茂，都采取了较为谨慎的态度。小泉进次郎在被问及石破茂去留问题时拒绝作答，只称“不回答假设性提问”。

日媒披露，参议院选举次日，林芳正便与自民党政务调查会会长小野寺五典、参议院干事长松山政司等人密会。与林芳正关系密切的自民党官员透露，他们私下研究在总裁选举中提出的政策，“这次一定要把林芳正推上首相之位”。

《日本经济新闻》7月28日发布了“谁最适合担任下一任首相”的民调结果，高市早苗和小泉进次郎均获得20%的支持率，紧随其后的是国民民主党党首玉木雄一郎(9%)，石破茂以6%的支持率位居第四。

(下转A13版)